

乘“数”而上 智启未来

国新办发布会聚焦我国“十四五”时期数字中国建设发展成就

□新华社记者 王悦阳 高亢 古一平

数据作为新型生产要素,是发展新质生产力的关键力量。国务院新闻办公室14日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会,国家数据局相关负责人介绍数字中国建设取得的显著成就。

夯实底座:数字基础设施实现长足发展

数字基础设施是数字经济蓬勃发展的前提,也为产业数字化转型提供强有力的基础支撑。

国家发展改革委党组成员、国家数据局局长刘烈宏表示,我国数字基础设施在规模、技术等方面处于世界领先地位。截至2025年6月底,5G基站总数与2020年相比增长5倍,达到455万个,千兆宽带用户增长了34倍达2.26亿户,算力总规模位居全球第二,有力带动经济社会发展。

释放数据价值,规模化流通是关键。“实现规模化流通的一个重要前提就是在不同行业、不同地域的主体之间建立共识,形成统一的标准和技术架构。”国家数据局副局长夏冰说,“十四五”期间,三部门联合印发《国家数据基础设施建设指引》,制定数据基础设施参考架构,明确“三统一”的互联互通要求,提出了匿名化处理等9项重点技术规范。

国家数据局公布的数据显示,截至目前,已建成包含北上广深杭等25个城市在内的城市节点,布局16个省(区、市)的数据基础设施架构,并在7月底全面完成互联互通。预计到今年底,节点城市规模将扩大到50个左右,覆盖80%的省(区、市),为数据规模化跨域流通奠定设施基础。

“十四五”期间,数据基础设施建设吸引接入包括数据交易所、数据开发商供求数、治数、用数等各类主体超过2000家,吸纳产学研1200余家单位积极参与,支撑政务服务治理、金融风控等上百个场景应用,上架了近万个数据产品,形成了以数据基础设施建设运营、安全支撑为重点的良好产业发展态势。

推进数字基础设施建设将显著提升数字经济的运行效率和创新能力,推动数字化、网络化、智能化进程加速。“十四五”时期数字中国建设有力支撑了我国经济社会高质量发展。”刘烈宏说。

有的企业利用数据赋能智慧施肥,综合提升产量5.5%;有的企业依托海量测井数据开发出行业大模型,钻井决策效率提升15倍;有的企业利用公路货运行业数据实现司机与货主分钟级车货匹配,提升单车运行效率30%以上……当前,数字技术和实体经济融合程度显著加深,数据要素正加速赋能千行百业。

据刘烈宏介绍,数字产业化方面,截

至2024年底,我国软件收入规模较2020年增长80%,规模以上电子信息制造业增加值增长超70%;产业数字化方面,智能化转变、数字化改造加速推进,建成万余家智能工厂,覆盖超过80%的制造业行业大类,智能家居、智能穿戴等成为消费的新潮流。

“十四五”时期,无论是全社会对数据资源重要性的认识,还是数据资源管理制度建设以及开发利用的效果和水平,都达到全新高度。”国家数据局副局长陈荣辉说,我国数据规模持续扩大,数据资源供给更加丰富,市场设施更加坚实。

发布会上的数据显示,今年上半年,主要数据交易机构新上架数据产品达到3328个,同比增长70%。其中,人工智能领域的数据供给表现尤为亮眼,今年上半年,上架的高质量数据集产品同比增长2.8倍。

“我们大力推动高质量数据的供给,出台高质量数据集建设相关文件,多部门联合推动相关工作。”刘烈宏说,国家数据局持续推进高质量数据集建设工作,截至今年6月底,各地高质量数据集累计交易额近40亿元,数据交易机构挂牌的高质量数据集规模达到了246PB。

此外,“数据要素×”行动带动更多主体投入到数据市场建设中。据统计,中央企业新成立数字科技类公司近500家,仅今年二季度,主要数据交易机构新增供需主体达到2600多家。

强化保障:加快培育全国一体化数据市场

我国是第一个把数据作为生产要素的国家,建立大市场离不开一体化数据市场支撑。

国家数据局副局长沈竹林表示,党的二十届三中全会作出培育全国一体化技术和数据市场的决策部署,为数据市场建设按下了加速键。近年来我国数据市场制度规则更加明晰,数据供给更加充分,市场生态更加丰富,市场设施更加坚实。

发布会上的数据显示,今年上半年,主要数据交易机构新上架数据产品达到3328个,同比增长70%。其中,人工智能领域的数据供给表现尤为亮眼,今年上半年,上架的高质量数据集产品同比增长2.8倍。

“我们大力推动高质量数据的供给,出台高质量数据集建设相关文件,多部门联合推动相关工作。”刘烈宏说,国家数据局持续推进高质量数据集建设工作,截至今年6月底,各地高质量数据集累计交易额近40亿元,数据交易机构挂牌的高质量数据集规模达到了246PB。

此外,“数据要素×”行动带动更多主体投入到数据市场建设中。据统计,中央企业新成立数字科技类公司近500家,仅今年二季度,主要数据交易机构新增供需主体达到2600多家。

“培育全国一体化数据市场是一项从无到有、逐渐深入的工作,任重道远。”沈竹林说,下一步,国家数据局将坚持以数据要素市场化配置改革为主线,锐意改革创新,加快培育壮大数据市场,为促进高质量发展作出更大贡献。

新华社北京8月14日电

伊春:绿水青山成色更足

(上接第一版)研究表明,红松林释放的芬多精和负氧离子,可显著提升人体NK细胞活性,调节压力激素水平,改善精神状态,而伊春的森林芬多精含量远超世界标准。基于此,伊春市主攻森林康养方向,深入挖掘地域特色旅游资源,全力打造森林康养旅游集群,针对不同人群量身定制个性化康养方案、多元化的深度体验,让康养旅居服务日益精细、个性鲜明。

漫步在青白桦林中,游客们有了新的愿望:“想尝尝小兴安岭的白桦树汁。”

今年以来,桦树汁行业迎来爆发式发展机遇,伊春市抢抓产业发展风口,以长远眼光谋篇布局,桦树汁产品从单一饮品向健康食品、美妆等领域延伸,销售渠道覆盖线上线下。目前,已培育桦树汁加工企业23家,2025年上半年,全市桦树汁系列产品产值2.94亿元,市场认可度不断提升。

共同富裕澎湃林都“绿动能”

什么是幸福?现下的伊春人最有发言权。

从7月份开始,伊春市的所有宾馆、民宿、餐饮、商超等企业都进入满负荷运转状态。忙碌的老板们说:“这就是幸福!”

在美溪镇兰新林场,柏雅小居民宿是一间典型的东北民居特色民宿,院里种着黄瓜、葱等果蔬,墙上还挂着伐木工人用过的各种锯,房间里的陈设则是上世纪八九十年代的风

格。“我爱人原先是一名林场职工,我们做这个民宿就是想让来伊春玩的朋友,感受一下真正的林区生活。从我们干民宿开始,周围邻居也都陆续把自家闲房改造成民宿,现在这里已经形成规模效应。”经营者刘柏雅说。

这两年,伊春市在民宿产业发展方面实施“五大工程”,即产品建设工程、产业融合联动工程、公共服务配套工程、品牌形象塑造工程和人才培育工程,建设一批自然风光型、林区文化型、康养休闲型民宿项目,争创全省乡村休闲旅游精品工程先行示范。

旅游业的兴旺带火了上下游多项产业。“从去年冬天开始,我们公司装修宾馆、民宿的工程就很多,冬闲变成了冬忙。”从事室内装修的高先生说。

盛夏时节,友好蓝莓产业园内,沉浸式体验吸引大量游客前往。大棚内,沉甸甸的蓝莓果实缀满枝头,从7月初开始,蓝莓早、中、晚熟品种接续成熟,让整个蓝莓文化活动期间鲜果不断。

不要单打一,注重多元化。通过持续深化蓝莓文化与旅游产业融合创新,伊春蓝莓产业向标准化、品牌化、多元化方向迈进,现下,“伊春蓝莓”品牌价值达18.35亿元。蓝莓产业园区也从单一的鲜果销售向生态观光、休闲采摘、科普研学、康养度假方向发展。

青山为证,绿水为凭。人与自然和谐共生的美好图景将支撑伊春高质量发展的行进步伐,林区人的乡愁记忆,正焕发出新的光彩。

黑河自贸片区:“自贸速度”重塑向北开放新格局

(上接第一版)8月8日企业生产线全面试机成功,预计9月份能够建成投产。”阿特兰特进口燕麦落地加工项目负责人对记者说。

总投资4500万元的阿特兰特进口燕麦落地加工项目,实施主体是在今年5月才正式成立的黑河誉谷生物科技有限公司。短短2个多月时间,项目推进十分迅速,正是黑河自贸片区实施的建立一份开工倒排工期表、召开一次项目推进例会、安排一名专属服务员、组织一次用工招聘活动“四个一”包扶机制的缩影。

黑河自贸片区通过政策招商、场景招商、以商招商、平台招商等方式,提升招商引资实效。今年,黑河自贸片区共安排省市重点产业项目17个,年度计划投资8.7亿元,其中省级重点产业项目7个,年度计划投资4.3亿元。自贸区成立了企业服务中心,组建了项目审批“金管家”服务团队,构建“1+N”涉企服务模式,为重点项目提供全流程无偿代办服务。

“‘自贸速度’不仅是数字的奔跑,更是打通堵点的决心、制度赋能的锐度。我们将持续以企业体

验为标尺,让向北开放的‘黑河速度’成为撬动东北亚经贸合作的新支点。”黑河自贸片区管委会负责人表示。

备教材迎开学



随着中小学开学临近,河北省多地新华书店开始教材和教辅资料的清点、搬运、分发等工作,确保秋季开学前课本教材全部到位。

左图:8月14日,河北省石家庄市栾城区新华书店工作人员在仓库清点教材。

右图:8月14日,河北省邯郸市峰峰矿区新华书店的工作人员在仓库清点新学期教材。

新华社发



“两山”理念改变中国引领时代

(上接第一版)“两山”理念继承和发展了马克思主义“自然生产力”理论,蕴含和弘扬了中华优秀传统文化,深刻揭示人与自然和谐共生的内在规律和本质要求。

2018年5月4日,在纪念马克思诞辰200周年大会上,习近平总书记特别强调,学习马克思,就要学习和实践马克思主义关于人与自然关系的思想。

中华文明传承五千多年,很早就形成了质朴睿智的自然观。

“竭泽而渔,岂不获得?而明年无鱼;焚薮而田,岂不获得?而明年无兽。”子钓而不纲,弋不射宿”……2016年1月,在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届五中全会精神专题研讨班上,习近平总书记信手拈来的古语积淀中国传统生态丰富的生态智慧。

“这‘两座山’要作为一种发展理念、一种生态文明”,在《之江新语》中,习近平同志阐明“两山”理念蕴含环境保护、经济发展、文化培育等深刻意涵。

“两山”理念这一符合人类社会发展的规律、顺应人民群众对美好生活期盼的科学论断,早已飞出余村,在中国大地开花结果,成为全党全社会的思想共识和行动自觉。

以“两山”理念为指引,中国坚定不移走绿色发展道路,大力推进生态文明理论创新、实践创新、制度创新,推动生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

(二)辩证思维 系统谋划

与西方现代化遵循的生产力发展单纯服从于资本逻辑截然不同,“两山”理念明确生态环境保护和经济发展不是矛盾对立的关系,而是辩证统一的关系。

“绿水青山和金山银山决不是对立的,关键在人,关键在思路。”习近平总书记道出其中关键。

“两山”理念的一个重要取向,就是摒弃损害甚至破坏生态环境的发展模式,摒弃以牺牲环境换取一时发展的短

视做法。与此同时,讲求只有把绿色发展作为底色铺好,才会有今后发展的高歌猛进。

习近平总书记深刻指出,“生态文明建设是关系中华民族永续发展的千年大计”,“我们建设现代化国家,走美欧老路是走不通的,再有几个地球也不够中国人消耗”,强调“一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账”。

在习近平总书记看来,绿水青山既然是自然财富、生态财富,又是社会财富、经济财富。良好生态本身能够源源不断创造综合效益,实现经济社会可持续发展。

“两山”理念生动诠释了生态环境保护与经济发展之间相互依存、相互统一的关系,成为引领促进绿色发展的新导向。

美国知名马克思主义生态学者约翰·贝拉米·福斯特在其《生态文明与生态革命:基于生态马克思主义视角》一文中指出,中国的生态文明理念不仅从根本上与资本主义的本质相对立,更是完全超越了西方社会所推崇的环保理念。

“两山”理念这一符合人类社会发展的规律、顺应人民群众对美好生活期盼的科学论断,早已飞出余村,在中国大地开花结果,成为全党全社会的思想共识和行动自觉。

对黄河流域发展,强调“黄河流域发展的内涵一定要定义清楚,不是不发展经济,而是要以黄河生态保护为重要的背景依据”。

沿着习近平总书记的指引,我国山更绿、水更清,家园更加美丽。森林覆盖率超过25%;全国地表Ⅰ至Ⅲ类水质断面比例为90.4%;地级及以上城市平均空气质量优良天数比例为87.2%。

当然,保护绿水青山不是不发展,而是要更好地发展。“两山”理念讲究以绿生金,塑造经济发展的绿色新动能、新优势。

2021年全国两会,内蒙古代表团审议现场。听大兴安岭林区的林场工人周义哲代表提起天然林保护工程的实施成效

时,习近平总书记回应:“你提到的这个生态总价值,就是绿色GDP的概念,说明生态本身就是价值。”

总书记进一步指出,“这里面不仅有林木本身的价值,还有绿肺效应,更能带来旅游、林下经济等。”

在习近平总书记看来,绿水青山既是自然财富、生态财富,又是社会财富、经济财富。良好生态本身能够源源不断创造综合效益,实现经济社会可持续发展。

“两山”理念生动诠释了生态环境保护与经济发展之间相互依存、相互统一的关系,成为引领促进绿色发展的新导向。

习近平总书记强调:“绿水青山就是金山银山”。他指出,“我们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。”

“两山”理念是中国的,也是世界的。

当地时间7月14日,美国纽约,联合国总部,一场关于中国“两山”理念推动可持续发展的专场活动在联合国可持续发展

工企业向现代制造企业转型升级的新路子。

2006年9月15日,习近平同志在《之江新语》里鲜明指出:“走科技先导型、资源节约型、环境友好型的发展之路,才能实现由‘环境换取增长’向‘环境优化增长’的转变”。

保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。

修订实施“史上最严”环境保护法,出台土壤污染防治法、长江保护法、黄河保护法、湿地保护法等多部生态环境保护法律……新时代以来,我国生态环境法治建设驶入“快车道”,昭示党中央用最严格制度最严密法治守护绿水青山的决心。

从解决突出生态环境问题入手,我国出台“大气十条”“水十条”“土十条”,从淘汰落后产能、淘汰落后产能,到推进北方地区清洁取暖改造,再到坚持源头防控、推进水环境综合治理,以及减少化肥农药使用量、管控土壤环境风险等,持续用力、久久为功。

一系列举措共同发力,我国成为全球空气质量改善速度最快的国家,河湖面貌也实现根本性改变。

更多绿意在大江南北蔓延。从生态产品到生态旅游,从横向生态补偿到建立健全碳排放权、排污权、用水权、碳汇权益等交易机制,生态产品价值实现路径不断探索深入,以绿生金的路子越走越宽广。

面对全球气候变暖的严峻挑战,习近平主席向世界庄严承诺:“二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和”。

我国把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局,陆续发布“双碳”目标下的“1+N”政策,加快发展风电光伏等新能源,努力推动绿色低碳的生产生活方式成为全社会的自觉追求。

“两山”理念是中国的,也是世界的。

当地时间7月14日,美国纽约,联合国总部,一场关于中国“两山”理念推动可持续发展的专场活动在联合国可持续发展

论坛框架下举行,多个国家和国际组织代表出席,聆听人与自然和谐共生的中国声音。

近年来,以“两山”理念为代表的中国生态文明理念在国际上获得广泛认同和高度赞誉。

——2013年,联合国环境规划署理事会会议通过推广中国生态文明理念的决定草案。

——2016年,联合国环境规划署发布《绿水青山就是金山银山:中国生态文明战略与行动》报告,宣介中国生态文明之道。

——2018年,时任联合国副秘书长兼联合国环境规划署执行主任索尔海姆在考察浙江后,对“两山”理念表示高度赞赏:“我们希望把这些经验带给世界各国,并以此来激励各国改善生态环境。”

“两山”理念让中国与世界有了更多共鸣。“在推动全球面向生态文明转型的道路上,中国正在成为引领者。”美国生态文明研究院副院长安德鲁·施瓦兹表示,中国通过将绿水青山就是金山银山理念融入到生态文明建设的各个领域当中,在发展模式上提供了一种令人信服的替代方案。“这种引领是及时的、有远见的、鼓舞人心的。”

“在这个气候危机、生物多样性丧失与生态压力交织的时代,‘绿水青山就是金山银山’理应成为全球生态治理的普遍信条,这不仅是中国智慧,更应该是人类共识。”比利时前驻华大使帕特里克·奈斯说。

“我们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。”习近平总书记的郑重宣示启迪人心、光照未来。在壮阔实践中,“两山”理念展现出强大的真理力量和实践伟力。